
三校学生专业认知和创新精神问卷调查 

“立体化”创新创业教育体系在中国劳动关系学院的逐步完善，自 2019年，

该体系在泉州轻工职业学院和北京经贸职业学院的落地和推广。我们在三所学校

进行了主题调查，共发放问卷 3000 余份，学生专业认知和创业精神均有明显的

改观。  

   围绕“你如何看待自己的专业前景？”这一问题的调研结果发现，中国劳动

关系学院大一的学生认为“有前景”和“基本有前景”的占比分别为 31%和 29%，

而大三年级学生在这两个维度上的占比分别为 39%和 41%，都有明显提升。在“前

景不大”和“没有前景”的维度上，大三年级选择的比例明显降低。泉州轻工职

业学院的学生认为“有前景”和“基本有前景”的占比分别为 31%和 33%，而大

三年级学生在这两个维度上的占比分别为 45%和 38%，都有明显提升。在“前景

不大”和“没有前景”的维度上，大三年级选择的比例明显降低。北京经贸职业

学院的学生认为“有前景”和“基本有前景”的占比分别为 25%和 36%，而大三

年级学生在这两个维度上的占比分别为 44%和 45%，都有明显提升。在“前景不

大”和“没有前景”的维度上，大三年级选择的比例明显降低。  

围绕“你有没有创业的想法？”这一问题的调研结果发现，中国劳动关系学

院大一的学生认为“有，并已经有所行动”以及“有，但不知道怎么操作”的占

比分别为 2%和 31%，而大三年级学生在这两个维度上的占比分别为 9%和 44%，都

有明显提升。在“没有兴趣”的维度上，大三年级选择的比例明显降低。泉州轻

工职业学院的学生认为“有，并已经有所行动”以及“有，但不知道怎么操作”

的占比分别为 6%和 41%，而大三年级学生在这两个维度上的占比分别为 15%和

52%，都有明显提升。在“没有兴趣”的维度上，大三年级选择的比例明显降低。

北京经贸职业学院的学生认为“有，并已经有所行动”以及“有，但不知道怎么

操作”的占比分别为 8%和 41%，而大三年级学生在这两个维度上的占比分别为 12%

和 45%，都有明显提升。在“没有兴趣”的维度上，大三年级选择的比例明显降

低。  

围绕“你是否进行过创业？”这一问题的调研结果发现，中国劳动关系学院

大一的学生选择“是”的占比为 2%，这一比例到大三年级上升到 13%。泉州轻工



职业学院的学生选择“是”的占比为 3%，这一比例到大三年级上升到 9%。北京

经贸职业学院的学生选择“是”的占比为 8%，这一比例到大三年级上升到 15%。 

围绕“你对创业精神有怎样的了解？”这一问题的调研结果发现，中国劳动关系

学院大一的学生认为“很了解”和“一般了解”的占比分别为 17%和 26%，而大

三年级学生在这两个维度上的占比分别为 36%和 44%，都有明显提升。在“不了

解”的维度上，大三年级选择的比例明显降低。泉州轻工职业学院的学生认为

“很了解”和“一般了解”的占比分别为 12%和 29%，而大三年级学生在这两个

维度上的占比分别为 27%和 54%，都有明显提升。在“不了解”的维度上，大三

年级选择的比例明显降低。北京经贸职业学院的学生认为“很了解”和“一般了

解”的占比分别为 13%和 32%，而大三年级学生在这两个维度上的占比分别为 32%

和 42%，都有明显提升。在“不了解”的维度上，大三年级选择的比例明显降低。 

围绕“你对大学生创业的看法是？”这一问题的调研结果发现，中国劳动关

系学院大一的学生选择“认同，是实现理想的途径”以及“不错的选择”的占比

分别为 29%和 25%，而大三年级学生在这两个维度上的占比分别为 39%和 33%，都

有明显提升。在“不认同，大学生应以学习为主”和“敬佩，但自己不会创业”

两个维度上，大三年级选择的比例明显降低。泉州轻工职业学院大一的学生选择

“认同，是实现理想的途径”以及“不错的选择”的占比分别为 29%和 27%，而

大三年级学生在这两个维度上的占比分别为 40%和 35%，都有明显提升。在“不

认同，大学生应以学习为主”和“敬佩，但自己不会创业”两个维度上，大三年

级选择的比例明显降低。北京经贸职业学院大一的学生选择“认同，是实现理想

的途径”以及“不错的选择”的占比分别为 25%和 26%，而大三年级学生在这两

个维度上的占比分别为 32%和 37%，都有明显提升。在“不认同，大学生应以学

习为主”和“敬佩，但自己不会创业”两个维度上，大三年级选择的比例明显降

低。 

围绕问题“你认为大学生创业最需要的是？”的调研结果发现，从中国劳动

关系学院有 58%的学生认为“个人魄力和创业头脑”是最为重要的，其次是“坚

强的意志”（14%）和“优秀的团队”（10%）。泉州轻工职业学院有 36%的学生认

为“个人魄力和创业头脑”是最为重要的，其次是“个人组织能力和沟通能力”

（17%）和“坚强的意志”（15%）。  北京经贸职业学院有 30%的学生认为“个



人魄力和创业头脑”最为重要，另有 30%的学生认为“优秀的团队”最为重要，

其次是“个人组织能力和沟通能力”（16%）。 

围绕问题“若你创业，动力来源是？”的调研结果发现，从中国劳动关系学

院有 33%的学生选择“渴望金钱和自由”，其次是“挑战自我能力，实现自我价

值”（30%）。泉州轻工职业学院有 33%的学生选择“挑战自我能力，实现自我价

值”，其次是“个人成长与发展”（25%）和“渴望金钱和自由”（20%）。北京

经贸职业学院有 46%的学生选择“挑战自我能力，实现自我价值，其次是“个人

成长与发展”（21%）和“渴望金钱和自由”（19%）。 

围绕问题“你认为创业的阻力来源于？”的调查结果显示，中国劳动关系学

32%的学生选择“资金筹措困难”，17%的学生选则“缺乏相关创业教育”。泉州

轻工职业学院 28%的学生选择“资金筹措困难”，16%的学生选则“缺乏相关创

业教育”。北京经贸职业学院 38%的学生选择“资金筹措困难”，16%的学生选

则“缺乏相关创业教育”。 

围绕“你认为您现有的专业知识和技能能满足创新创业的要求吗？”这一问

题的调研结果发现，中国劳动关系学院大一的学生选择“满足”和“基本满足”

的占比分别为 2%和 22%，而大三年级学生在这两个维度上的占比分别为 24%和

26%，都有明显提升。在“不满足”和“不清楚”两个维度上，大三年级选择的

比例明显降低。泉州轻工职业学院大一的学生选择“满足”和“基本满足”的占

比分别为 12%和 21%，而大三年级学生在这两个维度上的占比分别为 23%和 37%，

都有明显提升。在“不满足”和“不清楚”两个维度上，大三年级选择的比例明

显降低。北京经贸职业学院大一的学生选择“满足”和“基本满足”的占比分别

为 13%和 19%，而大三年级学生在这两个维度上的占比分别为 28%和 33%，都有明

显提升。在“不满足”和“不清楚”两个维度上，大三年级选择的比例明显降低。 

围绕“如果创业失败，你会怎么样？”这一问题的调研结果发现，中国劳动

关系学院大一的学生选择“总结经验，重振旗鼓”的占比为 40%，而大三年级学

生在这此维度上的占比为 67%，有显著提升。在“放弃创业，安心工作”和“灰

心丧气，一蹶不振”两个维度上，大三年级选择的比例明显降低。泉州轻工职业

学院大一的学生选择“总结经验，重振旗鼓”的占比为 44%，而大三年级学生在

这此维度上的占比为 66%，有显著提升。在“放弃创业，安心工作”和“灰心丧



气，一蹶不振”两个维度上，大三年级选择的比例明显降低。北京经贸职业学院

大一的学生选择“总结经验，重振旗鼓”的占比为 40%，而大三年级学生在这此

维度上的占比为 58%，有显著提升。在“放弃创业，安心工作”和“灰心丧气，

一蹶不振”两个维度上，大三年级选择的比例明显降低。 

从创新性测试的结果来看，中国劳动关系学院的学生排在前三的选择分别是”

我喜欢尝试自己没有尝试过的新鲜事物”（28%）、“我喜欢发展有特色的东西”

（22%）以及“我喜欢按照固有的工作模式进行工作不喜欢变化”（21%）。泉州

轻工职业学院的学生排在前三的选择分别是“我喜欢尝试自己没有尝试过的新

鲜事物”（29%）、“我喜欢发展有特色的东西”（26%）以及“我喜欢尝试变化

性的工作内容”（24%）。北京经贸职业学院的学生排在前三的选择分别是“我喜

欢尝试自己没有尝试过的新鲜事物”（27%）、“我喜欢发展有特色的东西”（27%）

以及“我喜欢尝试变化性的工作内容”（24%）。 

从风险承担性的结果来看，中国劳动关系学院学生排在前三的选择分别是

“我会通过冒险积极的态度实现机会的价值最大化”（37%）、“我喜欢通过冒险

积极的态度来抓住潜在机会”（28%）以及“我喜欢面对有挑战性的工作”（23%）。   

泉州轻工职业学院学生排在前三的选择分别是“我会通过冒险积极的态度实现

机会的价值最大化”（34%）、“我喜欢面对有挑战性的工作”（31%）以及“我

喜欢通过冒险积极的态度来抓住潜在机会”（23%）。北京经贸职业学院学生排在

前三的选择分别是“我喜欢面对有挑战性的工作”（32%）、“我会通过冒险积极

的态度实现机会的价值最大化”（30%）以及“我喜欢通过冒险积极的态度来抓住

潜在机会”（30%）。 

从自主性的结果来看，中国劳动关系学院学生的选择由高到低分别是“我总

会积极的解决生活中的困难”（54%）、“我总是亲手完成自己的工作”（23%）以

及“我总会不断尝试直到事情解决为止”（23%）。泉州轻工职业学院学生的选择

由高到低分别是“我总会积极的解决生活中的困难”（45%）、“我总是亲手完成

自己的工作”（29%）以及“我总会不断尝试直到事情解决为止”（26%）。北京

经贸职业学院学生的选择由高到低分别是“我总会不断尝试直到事情解决为止”

（41%）、“我总会积极的解决生活中的困难”（35%）以及“我总是亲手完成自

己的工作”（24%）。 



从团队精神的结果来看，“我喜欢和同伴一起完成任务”的选择比例最高，

其中，中国劳动关系学院学生选择比例为 73%，泉州轻工职业学院学生选择比例

为 80%，北京经贸职业学院学生选择比例为 76%     
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我喜欢按照固有的工作模式进行工作不喜欢变化
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